
1 

 

PROTOKÓŁ Nr XLVIII/2023 
Sesji Rady Powiatu Toruńskiego 

odbytej w dniu 27 kwietnia 2023 r. 
 w Sali Konferencyjnej Starostwa Powiatowego w Toruniu 

 
Przewodniczący Rady Powiatu Toruńskiego Paweł Polikowski o godzinie 12:00 

otworzył XLVIII Sesję Rady Powiatu Toruńskiego. Przywitał Radnych, Zarząd, Skarbnik 

Powiatu Toruńskiego Danutę Jabłońską - Drążelę, Sekretarz Powiatu Wiolettę Schreiber, 

Radców Prawnych Annę Kaszubowską oraz Dominikę Złotowską - Stasiak, Państwowego 

Powiatowego Inspektora Sanitarnego w Toruniu Ewę Nowak – Wąsicką, Komendanta 

Miejskiego Państwowej Straży Pożarnej st. bryg. Sławomira Reszkowskiego,  Dyrektorów 

Jednostek Organizacyjnych Powiatu Toruńskiego, Powiatowego Rzecznika Praw 

Konsumentów Ewelinę Lewandowska, Naczelników Starostwa Powiatowego oraz wszystkich 

mieszkańców. 

 
Ad 2. Przewodniczący Rady poinformował, że w chwili obecnej w obradach bierze udział  

18 Radnych, wobec czego Sesja jest prawomocna do podejmowania uchwał.  

Raport ze sprawdzenia obecności stanowi załącznik nr 1 do protokołu. 

Listy obecności stanowią załącznik nr 2 do protokołu. 

Ad 3. Przewodniczący Rady poinformował, że porządek obrad został przesłany wraz                              

z materiałami drogą mailową, następnie wniósł do porządku obrad punkt dotyczący projektu 

uchwały w sprawie przyjęcia stanowiska dotyczącego pominięcia Chełmży na trasie Chełmno 

– Toruń. 

Przewodniczący Rady zarządził głosowanie nad rozszerzeniem porządku obrad. 

W wyniku głosowania porządek obrad został przyjęty17 głosami „za” (przy jednym obecnym 

niegłosującym). 

Raport z głosowania stanowi załącznik nr 3 do protokołu. 

Wobec braku uwag przesłany porządek obrad XLVIII Sesji Rady Powiatu Toruńskiego został 

przyjęty przez Radnych w następującym kształcie: 

1. Otwarcie XLVIII Sesji Rady Powiatu.  

2. Stwierdzenie prawomocności obrad. 

3. Przyjęcie porządku obrad.  

4. Przyjęcie protokołu XLVI oraz XLVII Sesji Rady Powiatu Toruńskiego.  

5. Przedstawienie informacji Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego o stanie 

bezpieczeństwa sanitarnego Powiatu Toruńskiego w 2022 r.  

6. Przedstawienie sprawozdania z działalności Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie 

w Toruniu za 2022 r.  

7. Przedstawienie Oceny zasobów pomocy społecznej  za 2022 rok. 

8. Przedstawienie Programu współpracy Powiatu Toruńskiego z organizacjami 

pozarządowymi i innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego 

w roku 2022. 

9. Przedstawienie sprawozdania z realizacji Programu Rozwoju Powiatu Toruńskiego za 

2022 rok.  
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10. Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie uchwalenia budżetu Powiatu 

Toruńskiego na rok 2023. 

11. Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy 

Finansowej Powiatu Toruńskiego na lata 2023-2029. 

12. Podjęcie uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej w formie dotacji celowej 

Gminie Chełmża.  

13. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia stanowiska dotyczącego pominięcia Chełmży na 

trasie Chełmno – Toruń 

14. Informacja Starosty o pracy Zarządu między posiedzeniami.  

15. Sprawy różne, wnioski i oświadczenia.  

16. Zamknięcie XLVIII Sesji Rady.  

 

Ad 4.  Przewodniczący Rady zapytał, czy są uwagi do protokołów z XLVI oraz XLVII  Sesji 

Rady Powiatu, które zostały przesłane drogą mailową wraz z materiałami na XLVIII Sesję. 
Wobec braku uwag, protokoły z XLVI i XLVII Sesji Rady Powiatu Toruńskiego zostały 

przyjęte przez Radnych. 

 

Ad 5. Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny w Toruniu Ewa Nowak - Wąsicka 

przedstawiła informację Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego o stanie 

bezpieczeństwa sanitarnego Powiatu Toruńskiego w 2022 r. 

 

Przewodniczący Rady podziękował za przedstawioną informację, następnie otworzył dyskusję. 
 

Głos zabrał Radny Andrzej Siemianowski i zapytał czy zdiagnozowano choroby pocovidowe 

zagrażające bezpieczeństwu środowiska Powiatu Toruńskiego. 

 

Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny w Toruniu Ewa Nowak – Wąsicka powiedziała, że 

nie ma korelacji między przechorowaniem COVID-19 a zarażeniem się inną chorobą. 
Zaznaczyła, że przechorowanie COVID-19 dla ogromnej grupy ludzi, którzy przeszli tę 
chorobę dało objawy długoletnie. Poinformowała, że są poradnie, które opiekują się takimi 

pacjentami. 

 

Radny Siemianowski zwrócił uwagę na dużą liczbę zatruć pokarmowych i zakażeń jelitowych. 

Placówki oświatowe funkcjonowały zdalnie, najwięcej zatruć dotyczyło placówek 

oświatowych. Zapytał skąd tak duża liczba i gdzie została ona ulokowana, w jakich obszarach. 

 

Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny w Toruniu Ewa Nowak – Wąsicka powiedziała, że 

musiałaby się zagłębić w dokumenty. Powiedziała, że wśród grupy dzieci do 14 roku życia 

zakażeń jelitowych jest najwięcej. Poinformowała, że przedszkola i żłobki funkcjonowały. 

Podkreśliła, że higiena jest bardzo ważna i daje efekty.  

 

Radny Andrzej Siemianowski powiedział, że celowo zadał to pytanie, ponieważ często oskarża 

się dyrektorów, którzy prowadzą żywienie w placówkach i to tam są źródła zakażeń. W dobie 

COVID-19 okazało się, że tak do końca nie jest.  Poprosił o mailowe udzielenie odpowiedzi, 

dotyczące obszarów zakażeń. 
 

Głos zabrał Starosta Toruński Marek Olszewski, który nawiązał do wątku dotyczącego 

wścieklizny. Zaznaczył, że szczepienie zwierząt domowych jest obowiązkiem każdego 

właściciela. Obowiązek ten spełnia około 20% mieszkańców i jest to niedopuszczalne. 

Powiedział, że wyniki były kiedyś lepsze. Powiedział, że tylko Wójt gminy Zławieś Wielka 
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zasygnalizował aktywność gminy, aby te sytuację poprawić. Poinformował, że podjęte zostaną 
działania mające na celu przeprowadzenie agresywnej akcji informacyjnej na terenie powiatu.    

 

Informacja stanowi załącznik nr 4 do protokołu. 

 

Ad 6. Dyrektor Powiatowego Centrum Pomocy w Rodzinie w Toruniu Jacek Skorulski 

przedstawił sprawozdanie z działalności Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Toruniu 

za 2022 r. 

 

Przewodniczący Rady podziękował za przedstawione sprawozdanie, następnie otworzył 

dyskusję. 
 

Wobec braku dyskusji Przewodniczący Rady przeszedł do kolejnego punktu porządku obrad. 

 

Sprawozdanie stanowi załącznik nr 5 do protokołu. 

 

Ad 7. Dyrektor Powiatowego Centrum Pomocy w Rodzinie w Toruniu Jacek Skorulski 

przedstawił ocenę zasobów pomocy społecznej za 2022 rok.   

 

Przewodniczący Rady otworzył dyskusję. 
 

Wobec braku dyskusji Przewodniczący Rady przeszedł do kolejnego punktu porządku obrad. 

 

Ocena stanowi załącznik nr 6 do protokołu. 

 

 

Przewodniczący Rady Powiatu Toruńskiego ogłosił przerwę w posiedzeniu  
od godziny 13:10 do godziny 13:30. 

 

 

Ad 8. Naczelnik Wydziału Edukacji i Spraw Społecznych Andrzej Pabian omówił program 

współpracy Powiatu Toruńskiego z organizacjami pozarządowymi i innymi podmiotami 

prowadzącymi działalność pożytku publicznego w roku 2022. 

 

Przewodniczący Rady podziękował za omówienie materiału, następnie otworzył dyskusję. 
 

Wobec braku dyskusji Przewodniczący Rady przeszedł do kolejnego punktu porządku obrad. 

 

Program stanowi załącznik nr 7 do protokołu. 

 

Ad 9. Naczelnik Wydziału Edukacji i Spraw Społecznych Andrzej Pabian przedstawił 

sprawozdanie z realizacji Programu Rozwoju Powiatu Toruńskiego za 2022 rok. 

 

Przewodniczący Rady otworzył dyskusję. 
 

Wobec braku dyskusji Przewodniczący Rady przeszedł do kolejnego punktu porządku obrad. 

 

Sprawozdanie stanowi załącznik nr 8 do protokołu. 
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Ad 10. Skarbnik Powiatu Danuta Jabłońska – Drążela przedstawiła projekt uchwały 

zmieniającej uchwałę w sprawie uchwalenia budżetu Powiatu Toruńskiego na rok 2023. 

 

Przewodniczący Komisji Budżetu i Finansów Tomasz Wierzbicki powiedział, że wszystkie 

projekty uchwał włącznie z obecnie omawianym zostały pozytywnie zaopiniowane w dniu 

27.04.2023 r. przez Komisję Budżetu i Finansów. 

 

Przewodniczący Rady otworzył dyskusję. 
 

Wobec braku dyskusji Przewodniczący Rady zarządził głosowanie. 

 

W wyniku głosowania Uchwała Nr XLVIII/296/2023 Rady Powiatu Toruńskiego z dnia  
27 kwietnia 2023 r. zmieniająca uchwałę w sprawie uchwalenia budżetu Powiatu 
Toruńskiego na rok 2023, została podjęta 21 głosami „za” (przy jednym obecnym 

niegłosującym). 
 

Raport z głosowania stanowi załącznik nr 9 do protokołu. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 10 do protokołu. 

 

Ad 11. Skarbnik Powiatu Danuta Jabłońska – Drążela przedstawiła projekt uchwały 

zmieniającej uchwałę w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu 

Toruńskiego na lata 2023-2029. 

 

Przewodniczący Rady powiedział, że w dniu 27.04.2023 r. Komisja Budżetu i Finansów 

pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie uchwalenia 

Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu Toruńskiego na lata 2023-2029. 

 

Przewodniczący Rady otworzył dyskusję. 
 

Wobec braku dyskusji Przewodniczący Rady zarządził głosowanie. 

 

W wyniku głosowania Uchwała Nr XLVIII/297/2023 Rady Powiatu Toruńskiego z dnia  
27 kwietnia 2023 r. zmieniająca uchwałę w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy 
Finansowej Powiatu Toruńskiego na lata 2023-2029, została podjęta 21 głosami „za” (przy 

jednym obecnym niegłosującym). 

 

Raport z głosowania stanowi załącznik nr 11 do protokołu. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 12 do protokołu. 

 

Ad 12. Skarbnik Powiatu Danuta Jabłońska – Drążela przedstawiła projekt uchwały  w sprawie 

udzielenia pomocy finansowej w formie dotacji celowej Gminie Chełmża. 

 

Przewodniczący Rady powiedział, że w dniu 27.04.2023 r. Komisja Budżetu i Finansów 

pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej w formie 

dotacji celowej Gminie Chełmża. 

 

Przewodniczący Rady otworzył dyskusję. 
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Głos zabrał Radny Andrzej Siemianowski, który powiedział, że 10 tys. zł w globalnej kwocie 

Powiatu nie robi wrażenia, natomiast w rocznicowym funkcjonowaniu już tak. Niewiele 

jednostek może pochwalić się taką kwotą wydatkowania z okazji rocznicy. Zapytał czy środki 

te są dedykowane. 

 

Głos zabrał Starosta Toruński Marek Olszewski, który powiedział, że Obchody 150-lecia OSP 

w Skąpem planowane są już od roku. Na terenie powiatu jest to pierwszy taki jubileusz. Są to 

obchody dwudniowe przy współpracy Miasta Chełmża i Gminy Chełmża, na które przyjadą 
goście z innych rejonów Polski. Planowane są m.in. dwie musztry paradne na Rynku w 

Chełmży, msza oraz druga cześć obchodów w Gminie Chełmża. Są to obchody, w których 

uczestniczyć będą mieszkańcy Miasta Chełmża oraz Gminy Chełmża. Pierwotnie wniosek 

opiewał na kwotę 35 tys. zł. Zarząd zredukował tę kwotę do 10 tys. zł.  

 

Radny Andrzej Siemianowski powiedział, że nie kwestionuje rocznicy. Zapytał czy dobrze 

zrozumiał, że środki są przeznaczone na żywienie i poczęstunek oraz inne sprawy związane z 

pobytem. Zapytał czy w taki sposób określone zostały dotacje. Podkreślił, że zwykle nie daje 

się wolnej ręki. 

 

Starosta Marek Olszewski powiedział, że wniosek zawiera prośbę o wsparcie w zakresie 

zakwaterowania i wyżywienia. 

 

Wobec braku dalszej dyskusji Przewodniczący Rady zarządził głosowanie. 

 

W wyniku głosowania Uchwała Nr XLVIII/298/2023 Rady Powiatu Toruńskiego z dnia  
27 kwietnia 2023 r. w sprawie udzielenia pomocy finansowej w formie dotacji celowej 
Gminie Chełmża, została podjęta jednogłośnie. 

 

Raport z głosowania stanowi załącznik nr 13 do protokołu. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 14 do protokołu. 

 

Ad 13. Przewodniczący Rady przedstawił projekt uchwały w sprawie przyjęcia stanowiska 

dotyczącego pominięcia Chełmży na trasie Chełmno – Toruń. 
 

Przewodniczący Komisji Infrastruktury Komunalnej, Rolnictwa, Leśnictwa i Ochrony 

Środowiska Andrzej Jałocha powiedział, że w dniu 18.04.2023 r. Komisja pozytywnie 

zaopiniowała projekt uchwały w sprawie przyjęcia stanowiska dotyczącego pominięcia 

Chełmży na trasie Chełmno – Toruń. 
 

Przewodniczący Rady otworzył dyskusję. 
 

Głos zabrał Wiceprzewodniczący Rady Łukasz Kowalski, który podziękował Komisji 

Infrastruktury Komunalnej, Rolnictwa, Leśnictwa i Ochrony Środowiska za wypracowanie 

apelu.  

 

Wobec braku dalszej dyskusji Przewodniczący Rady zarządził głosowanie. 

 

W wyniku głosowania Uchwała Nr XLVIII/299/2023 Rady Powiatu Toruńskiego z dnia  
27 kwietnia 2023 r. w sprawie przyjęcia stanowiska dotyczącego pominięcia Chełmży na 
trasie Chełmno – Toruń, została podjęta jednogłośnie. 
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Raport z głosowania stanowi załącznik nr 15 do protokołu. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 16 do protokołu. 

 

Ad 14. Przewodniczący Rady poinformował, że Informacja Starosty o pracy Zarządu między 

posiedzeniami wraz z materiałami na Sesję została przesłana drogą elektroniczną, następnie 

otworzył dyskusję. 
 

Radni nie podjęli dyskusji wobec czego Przewodniczący przeszedł do kolejnego punktu 

porządku obrad.  

 

Informacja stanowi załącznik nr 17 do protokołu. 

 

Ad 15. Radny Andrzej Siemianowski nawiązał do pytania zadanego podczas Sesji w lutym 

2023 r., dotyczącego inwestycji gminy Łysomice. Radny otrzymał odpowiedź, w której 

powołano się na decyzję Wojewody Kujawsko – Pomorskiego. Wojewódzki Sąd 

Administracyjny w Bydgoszczy uchylił decyzję Wojewody. Radny poprosił o pisemne 

wyjaśnienia w sprawie. 

 

Przewodniczący Rady przypomniał o oświadczeniach majątkowych, poinformował o 

terminach najbliższej Sesji oraz posiedzenia Komisji Stałych Rady Powiatu Toruńskiego.   

 

Ad 16. Przewodniczący Rady podziękował wszystkim obecnym za udział w XLVIII Sesji Rady 

Powiatu Toruńskiego i zamknął posiedzenie o godzinie 14:00. 

 

 

 

Protokołowała: 

Klaudia Ośkiewicz 

                                                                                  Przewodniczył: 

                                                                                                   Przewodniczący Rady 
                                                                                                    Powiatu Toruńskiego 

                                                                                    Paweł Polikowski 
 
 
 
 

 

 

 

 
 

 

 

 
 


